

единство со *всем миром*, охватывая его весь в жертвенном акте, и обеспечивая, таким образом, единство и цельность каждой вещи и миру в целом.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Франк С. Л. Духовные основы общества. М.: Республика, 1991.
2. Хайдеггер М. Бытие и время / Мартин Хайдеггер. Пер. с нем. В. В. Бибихина. Харьков: Фолио, 2003. 503 с.

*Татьяна Викторовна КОМБАРОВА* —  
ассистент кафедры экономической социологии

УДК 314

### **ДИНАМИКА ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО ПОВЕДЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ\***

*АННОТАЦИЯ.* Данная статья рассматривает динамику демографического поведения населения Тюменской области. В ней показаны изменения в рождаемости-смертности, брачности-разводимости, самосохранительном поведении населения, присущие Тюменской области и стране в целом. Отмечены позитивные особенности, отличающие Тюменский регион в плане демографического поведения.

*This article reviews dynamics of demographic behavior of Tyumen region's population. Changes of birth and death, marriage and divorce, self-sustaining behavior are also shown. The same problems as in the whole state are present in demographic behavior of Tyumen region's population. Positive feature that differs Tyumen region is it's good geographic position and wide perspectives of employment.*

Проблемы демографии уже несколько десятилетий остро стоят перед нашей страной. Как отметил Президент в Послании Федеральному Собранию Российской Федерации 10 мая 2006 г., ежегодно население страны уменьшается на 700 тыс. человек. Это приблизительно население такого города, как Тюмень. Решение проблемы правительство видит в том, чтобы, во-первых, снизить смертность населения Российской Федерации, по показателям которой страна занимает место наряду со слаборазвитыми странами. Во-вторых, вести эффективную миграционную политику, привлекая в страну русскоязычное население из ближнего и дальнего зарубежья. И, в-третьих, создать условия для повышения рождаемости.

В принципе, речь идет о том, чтобы изменить демографическое поведение населения страны, которое формировалось в течение не одного десятилетия. Как сказано в «Демографическом энциклопедическом словаре» под редакцией Д. И. Валентя, «Поведение демографическое, система взаимосвязанных действий или поступков, направленных на изменение или сохранение демографического состояния субъекта. Субъектами поведения демографического, как правило, выступают отдельный индивид, семья, малая группа, намного реже — нация, население региона и т. д.» [2]. Демографическое поведение — важнейшая характеристика общности людей. Большую роль в его реализации играют определенные социальные, экономические, экологические и прочие условия. Демографическое поведение — система взаимосвязанных действий субъекта, направленных на изменение или сохранение его демографического состояния.

\* Работа выполнена при поддержке гранта 06-03-00566а «Социокультурный портрет региона».

Оно складывается из трех видов поведения: репродуктивного, связанного с воспроизводством населения (рождаемостью и смертностью, брачностью и разводимостью); самосохранительного, показывающего отношение к своему здоровью, и миграционного, связанного с перемещением масс людей из одних географических мест в другие. Каждый человек в своей жизни проходит эти этапы: рождение, забота (или пренебрежение) о своем здоровье и здоровье будущих поколений, вступление в брак (или отказ от вступления), рождение (или отказ от рождения) детей и смерть в более или менее пожилом возрасте. Нередко человек в течение своей жизни сталкивается с проблемой смены места жительства, переезда в другой район страны или за рубеж.

В рамках проекта «Социокультурный портрет региона» было проведено социологическое исследование населения Тюменской области, включившее в себя юг области и два автономных округа — Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий. Один из разделов исследования — «Население региона, его демографические, этнокультурные, социальные особенности» — дает возможность проанализировать демографическое поведение населения региона за последние 15 лет. Было опрошено 4000 респондентов, выборка составила: по югу Тюменской области — 1500 человек, из них 78,7% городского и 21,3% сельского населения. В ХМАО было опрошено 1460 человек, из них 80,3% городского и 19,7% сельского населения. В ЯНАО было опрошено 1040 человек, из них 12,9% сельского населения и 87,1% городского населения. Выборка полностью репрезентирует население Тюменской области,

Численность населения Тюменской области резко возросла во второй половине XX в., когда в связи с открытием крупных месторождений нефти и газа начал формироваться топливно-энергетический комплекс. Некогда сельскохозяйственная область приняла специалистов и рабочих многих национальностей, которые часто оставались жить в регионе. В настоящее время в Тюменском регионе проживает 3307,5 тыс. человек более чем 50 национальностей, что составляет 2,3% населения России.

Несмотря на продолжающийся процесс депопуляции в целом по стране, демографическая обстановка в регионе более стабильна, в основном за счет автономных округов, где проживает 60% населения Тюменской области. Ежегодно, начиная с 2000 года, численность населения увеличивалась в среднем на 18 тысяч человек. Рост связан как с продолжающимися миграционными потоками, так и с естественным движением населения. Естественный прирост населения по сравнению с 1990 г. по области в целом уменьшился на 64%. При уменьшении рождаемости на 14% смертность увеличилась на 63%. Причем если, начиная с 2000 года, рождаемость в области медленно, но неуклонно повышается, то смертность также растет с 1999 года. Смертность в процентном отношении выше в ЯНАО, где рождений стало на 10% меньше, а смертность увеличилось на 94% по сравнению с 1990 годом. В ХМАО эти цифры соответственно — сокращение рождений на 8%, прирост смертности на 81%. Следует отметить, что рождаемость в Ханты-Мансийском округе начала резко возрастать с 2001 года. По югу области сокращение рождаемости самое большое — 21%, а смертность ниже, чем в округах — 47%. Значительно уменьшилось число умерших в возрасте до 1 года, что может говорить как об улучшении этого направления в системе здравоохранения, так и о резком снижении количества рождений.

Процесс рождаемости в регионе растет, однако он не обеспечивает простого воспроизводства населения. Это связано как с всеобщей тенденцией в стране и в развитых странах, так и с падением престижа института семьи. С 1999 года в области растет количество зарегистрированных браков, но также неуклонно растет и количество разводов. В регионах с более молодым населением —

ХМАО и ЯНАО на 10 зарегистрированных браков приходится почти 7 разводов, на юге области заканчивается разводом каждый второй брак.

При анкетировании был задан вопрос: «Что, по вашему мнению, сегодня мешает созданию семьи или ведет к ее разрушению?». Предлагалось отметить не более двух причин. Большинство респондентов отметили, что «у многих просто нет средств, чтобы нормально обеспечить семью», а также «плохие жилищные условия», характер, эмоции оказались на третьем, не менее важном месте, а на четвертом — эгоистические мотивы: легче жить одному и отвечать только за себя, а не за семью («Скорее человек рассчитывает, что ему выгоднее — сохранить семью или покинуть ее»). Последнее мнение преобладает в округах, когда как на юге области четвертое место занимает позиция: «Многое зависит от нравственности, от приверженности к нормам религии». Нужно отметить, что материальные причины преобладают в ответах как респондентов юга области, так и нестабильность семейных отношений, неуверенность в завтрашнем дне, общая тенденция, царящая в России и других развитых странах Европы, ведет к уменьшению числа детей в семьях. В этом отношении Тюменская область несколько отличается от многих регионов России. Если в целом по России можно говорить об усиливающейся тенденции к бездетной и однодетной семье, то при обработке данных опроса обращает на себя внимание, что в полных семьях преимущественно по два ребенка, это может говорить о правильной демографической политике региона. Однако тревожит то, что в семьях, где родители разведены, также воспитываются по двое и по трое детей. Это приводит к повышению доли разведенных женщин, для которых вступление в повторный брак затруднительно из-за диспропорции населения по половому и возрастному составу. Большая часть детей рождается вне брака и в так называемом гражданском браке, здесь также наблюдаются семьи с двумя и тремя детьми. Большая часть внебрачных рождений приходится не на молодежь до 20 лет и женщин после 35 лет, а на людей в основных репродуктивных возрастах.

На вопрос «Что, по вашему мнению, мешает росту численности населения в нашем регионе?» большинство респондентов отметили низкие доходы, затем по значимости идут плохие жилищные условия и с небольшим отрывом — «государство фактически не поддерживает материально семьи с детьми». На юге области больший процент опрошенных, чем в ХМАО и ЯНАО считает, что «в наше время достаточно иметь одного ребенка». Небольшое количество отметили «плохую медицинскую помощь женщинам во время беременности, при родах», что подтверждает состояние медицины в области при родовспоможении. Интересный результат получился при ответе «Ничего не мешает, в нашем регионе благополучно с ростом численности населения». Большой процент дали округа, где раньше, чем в стране в целом, началась программа помощи молодым семьям, имеющим детей.

Затрудненное материальное положение семей с детьми, необходимость отказа от многих материальных благ приводит к тому, что молодые люди не стремятся создавать семьи, рожать детей. По этой же причине рушатся уже созданные семьи, при этом один из родителей вынужден нести двойную материальную и моральную нагрузку.

В целом по стране идет сокращение титульного народа России — русских. В проведенном опросе был такой пункт: «В последние десятилетия численность русских в России заметно уменьшается. В чем, по вашему мнению, главная причина этого?» Предлагалось отметить не более двух причин. Большинство респондентов ответили, что многие русские считают, что в наше время достаточно иметь одного ребенка, причем чем ближе к Северу, тем больше таких ответов. Однако ненамного меньшую позицию заняло мнение, что государство

в центре и на местах не заботится об увеличении продолжительности населения, и здесь наблюдается такая картина: в ХМАО, где решение о поддержке молодых семей было принято несколько лет назад, так ответили меньше респондентов, чем на юге области или в ЯНАО, но ненамного. Третья причина — субъективная — алкоголизм русских семей (большинство ответов — на юге области). Сравнительно высокий процент респондентов отметили и низкий уровень медицинской помощи, высокую детскую смертность.

Уровень смертности в регионе остается высоким. Общая тенденция динамики смертности характеризуется высокой смертностью людей в трудоспособном возрасте. Ожидаемая продолжительность жизни сократилась с 1993 по 2004 гг. более чем на год, причем разрыв между продолжительностью жизни мужчин и женщин составляет 12,2 года. На вопрос анкеты «Почему, по вашему мнению, продолжительность жизни мужчин в нашем регионе заметно меньше, чем женщин», ответы расположились следующим образом. Несмотря на тяжелые климатические условия севера и занятость на тяжелой и вредной работе, пункт «Многие мужчины заняты на тяжелой и вредной работе» стоит на третьем месте. Первое место держит ответ «Мужчины меньше заботятся о своем здоровье, не обращаются к врачам». Но всего на одну десятую меньше ответов «Мужчины много пьют водку, к тому же низкого качества, самогон»; затем идет гибель молодых людей в армии, убийства и увечья во время драк. Все это говорит о низком уровне самосохранительного поведения жителей региона, особенно мужчин.

Основное заболевание, являющееся причиной смерти как мужчин, так и женщин, — болезни системы кровообращения. На втором месте во всех округах причиной смерти стабильно являются несчастные случаи, отравления и травмы. Третье место занимают новообразования. На юге области четвертое место занимают болезни органов дыхания, а в ХМАО и ЯНАО — органов пищеварения. Последние болезни часто связаны с экологической обстановкой. На вопросы анкеты о чистоте воздуха и воды в районах проживания респонденты отметили, что на юге области воздух часто бывает загрязнен (45,4% опрошенных по сравнению с теми, кто ответил, что обычно воздух достаточно чистый), и вода загрязнена (42,7% по сравнению с 25,1% отметивших, что вода обычно чистая). В ХМАО чистый воздух отметили 47,1%, а загрязненность воздуха — 37,7%; загрязненность воды отметили ненамного больше (27,9%), чем чистоту (27,7%). В ЯНАО воздух достаточно чистый (61,4% по сравнению с загрязненным — 31,4%), а вода загрязнена (31,4% по сравнению с чистой — 30,6%). Поэтому жители юга области и ХМАО чаще отмечали, что «Обычно воздух сильно загрязнен, особенно страдают больные люди» (14,1% — юг области и 13,8% — ХМАО). Происходит общее снижение уровня здоровья населения, на что необходимо обратить внимание не только властям региона, но и работодателям и обществу в целом. На фоне низкой рождаемости и высокой смертности необходимо бережно относиться ко всем слоям населения.

На вопрос анкеты «Как вы оцениваете состояние своего здоровья?» большинство ответили, что «временами болеют». Мужчины чаще женщин оценивают свое здоровье как нормальное. Часто болеющих и хронических больных больше в ХМАО. Причиной может служить то, что в ЯНАО большое количество работающих — вахтовики, а на работу вахтовым методом больных и хроников не берут.

Не секрет, что часто люди, чувствуя какое-либо недомогание, не обращаются к врачам. И на вопрос «Чем не удовлетворяет вас государственное медицинское обслуживание?» ответы распределились следующим образом. Большинство респондентов недовольны большими очередями в поликлиниках, это отметили и жители юга области, и округов. Это, наверное, главная причина, так

как занявшие второе и третье места ответы «Врачи выписывают лекарства, которые трудно достать» и «Советы, рецепты врачей редко помогают» намного отстают по количеству ответов. Следовательно, необходимо обратить внимание на количество и качество медицинских специалистов области и на работу по предупреждению главных причин заболеваемости населения.

Как было сказано выше, с развитием топливно-энергетического комплекса в область прибыло много специалистов из самых разных районов страны, которые оставались здесь жить и работать, обзаводились семьями. Надо сказать, что полвека назад специалистов для газовой и нефтяной промышленности в Тюмени не готовили. Высококвалифицированные специалисты ехали из Башкирии, Азербайджана, Чеченской республики, где были институты, готовившие нужные специальности. За эти годы Тюменская область стала многонациональной, появилось много смешанных браков.

Приток населения в регион продолжается, хотя уже не такими темпами, как 15 лет назад. Миграция в ЯНАО снизилась за этот период на 52%, в ХМАО — на 77%, на юг Тюменской области стало прибывать на 62% мигрантов меньше, чем в 1990 году. Несмотря на снизившиеся темпы миграции, прирост населения региона идет в основном из этого источника. Тюменская область остается притягательным регионом для трудовой миграции, сюда едут не только из других регионов России, но и из стран ближнего зарубежья, в основном из Казахстана, Украины, Белоруссии, Киргизии, Молдавии, Азербайджана. Отток населения из региона по сравнению с 1990 г. заметно снизился.

На вопрос «Давно ли вы живете в этом городе (поселке, селе, деревне)?» ответы респондентов распределились следующим образом. Больше всего населения, живущего в регионе более 25 лет, на юге области. В округах большая часть населения проживает от 5 до 25 лет, хотя в ХМАО живущих более 25 лет тоже немало (табл. 21). Сравнительная малочисленность живущих в округах более 25 лет может объясняться тем, что там действуют программы, помогающие пенсионерам сменить место жительства с более благоприятным климатом, а также и тем, что у большинства трудовых мигрантов на «большой земле» остается жилье.

На юге области большинство населения — коренное, или сменившее место жительства в рамках области, а в округах в основном живут те, кто либо приехал по своему желанию из другого города (села) нашего региона (32% — в ХМАО и 34,8% — в ЯНАО), либо приехали по своему желанию из другого региона России или СНГ (37,4% — в ХМАО и 40,2% — в ЯНАО). Есть и вынужденные переселенцы (беженцы) из другого региона России — 1,1% на юге области, 1,9% в ХМАО и 3,2% в ЯНАО.

То, что в основном мигранты приехали по своему желанию, то ответы на вопрос: «Какие чувства Вы испытываете по отношению к своему региону?» вполне понятны. Большинство респондентов ответили: «В целом я доволен, но многое не устраивает», немного меньше ответили, что рады, что живут здесь. Желаящих уехать в другой регион России или вообще из страны небольшое число, однако по сравнению с югом области в ХМАО и ЯНАО их гораздо больше, также как их больше и среди приезжих.

На вопрос: «В чем, по вашему опыту, состоят особенности нашего региона, его привлекательные и непривлекательные черты?». Большинство респондентов, как на юге области, так и в округах, отметили как самую непривлекательную черту — слишком суровый климат; а из привлекательных черт на первом месте стоит ответ «красивая природа», а на втором, незначительным отрывом — «это регион, перспективный для жизни» и «здесь много возможностей для инициативных людей». Несмотря на суровые климатические условия, Тюменский

регион был и остается привлекательным для трудовой миграции, особенно для инициативных и высококвалифицированных работников.

В целом демографическое поведение населения Тюменской области не слишком отличается от населения других регионов страны. Здесь присутствуют те же проблемы, что и на всей территории страны: низкая рождаемость, высокая смертность, ослабление института семьи и, как следствие, высокая разводи-мость, малодетность семей, не обеспечивающая простого воспроизводства насе-ления, при притягательности региона для мигрантов, большая их часть — не-квалифицированные рабочие из бывших союзных республик, и как следствие — обострение межнациональных отношений. Основное отличие Тюменской об-ласти состоит в том, что это регион достаточно перспективный в плане занято-сти населения и выгодного географического положения.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Демографический ежегодник (2001-2005): стат. сб. в 2-х томах /Территориаль-ный орган Федеральной службы государственной статистики по Тюменской области. — Тюмень, 2005. Т. 1. 508 с.; Т. 2. 510 с.
2. Доклад о развитии человеческого потенциала в Тюменской области: Доклад / Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Тюменс-кой области. Тюмень, 2005. 129 с.
3. Социально-экономические показатели. Статистический сборник. М., 2004.

*Константин Олегович ШОХОВ —  
старший преподаватель кафедры ИЗО  
Института педагогики, психологии и управления*

УДК 304.2

### **СМЫСЛООБРАЗОВАНИЕ СРЕДСТВАМИ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВА**

*АННОТАЦИЯ. В представленной статье автор выявляет характер-ные черты самосознания новой эпохи, прослеживает взаимосвязь их со смысловым содержанием и формой искусства. Он излагает свой взгляд на актуальную проблему «отмирания высокого искусства» и экспансии масс-медиа искусства.*

*This article clarifies the main characteristics of the 21<sup>st</sup> century's self-awareness. The author traces the connection of these characteristics with the meaning and form of art. He presents his own outlook on the essential problems of art, for example the «death of great art» or the expansion of mass-media art.*

«...— А скрипач?  
— А скрипач не нужен...»

*Диалог из фильма «Кин-дза-дза»*

Стало аксиомой положение о том, что социокультурная природа искусства проявляется в осуществляемом им воспитании. Воспитание — это, в конечном счете, формирование. Формирование личности, формирование социума. С этим трудно не согласиться — ни одна из сфер духовной культуры социума не проникает во внутренний мир личности с такой полнотой, как искусство. С точки зрения эстетической антропологии формирование социума происходит